

德馨于行 技精于勤

市中心医院举办第八届中国医师节主题活动

本报讯(记者 卢成海 汪漾 特约记者 夏白宇 通讯员 鲁萌 胡艺之)桂香盈荆楚,医心映初心。8月18日晚,荆州市中心医院荆北院区学术报告厅华灯璀璨,“仁心映初心 七五正峥嵘”第八届中国医师节主题活动在此举行。市卫健委主任姜桂峰、医院领导班子成员、部分离退休老专家、医务人员代表、各职能科室负责人、兄弟医院人员,共赴这场致敬生命的盛会。

大会在庄严宣誓中启幕。“我庄严宣誓,敬佑生命,平等仁爱……”在医务部牵头负责人唐冬的领誓下,荆医博士代表重温誓言,白袍下的赤诚声响彻会场。该院院长梅京松以《初心依旧 从头再来》为题动情告白:“从执刀者到

管理者,变的是岗位,不变的是守护生命的初心!”他总结了以“文化塑魂”来坚守初心,以“学科为王”来巩固影响,以“技术至上”来提升实力,以“运营赋能”来精细管理的荆医发展的“四个答案”,并勉励大家永葆赤诚之心、追求卓越之技、胸怀发展之局、坚持笃行之志,以“医者仁心”为根,让“敬佑生命”的誓言,融入每一次展会、每一台手术。

“进一步加强医德医风建设,持续提升医疗技术水平,充分发挥鄂中南区域医疗中心引领作用,推动区域医疗高质量发展。”市卫健委主任姜桂峰勉励广大医师以患者为中心,全心全意为患者服务,守护荆州及周边地区人民生命健康,为推动全市卫生健康事业高质量发展,为奋力谱写中国式现代化荆州篇章作出新的更大贡献。

从「跑多次」到「一次不跑」,服务直达群众需求——荆州血费报销的「加速度」与「暖心事」

□ 特约记者 蒋惠来 记者 王克勤

曾经,“血费报销跑多次”成为献血者心头难以消散的阴霾。家属需在医院四处奔波,复印身份证、出院小结及费用清单,再携带厚厚一叠资料前往市中心血站。在血站,又要在窗口排队等候,楼上楼下反复盖章,最后还得前往银行,往往要等十天半月才能领到报销款。如此折腾,一趟又一趟,群众不仅身体疲惫,热情也在漫长奔波中消磨殆尽。

为切实减轻群众负担,荆州市中心医院开通一站式绿色报销通道,将输血管理系统接入医院,实现医疗机构输血管理系统联网与异地血费报销工作。市中心医院、市一医、公安县人民医院、松滋市人民医院等医疗机构率先设立直报点,方便献血者及其直系亲属在住院期间直接报销血费费用。目前,全市已有20家医院铺设一站式绿色报销通道,实现“一个窗口受理、一站式服务”,患者出院即可直接减免血费费用,群众的奔波次数从多次减少为一次。

2023年,荆州血费报销再次提速,将报销时限从法定的10个工作日压缩至5个工作日,并在全市二甲以上医院增设10个直报点,实现县域全覆盖,乡镇群众无需再长途跋涉前往市区,将“跑多次”变为“跑一次”。

为了真正让群众一次都不跑,2024年11月,荆州启动跨省异地减免工作,依托“全国电子无偿献血证”平台,截至目前已顺利办结44例异地申请,打破军地信息壁垒,实现报销不受地域限制。2024年底,全市共有1018人次享受这一政策红利,累计返还血费81.29万元。市民徐先生的父亲在武汉同济医院输血后,他原本准备请假回荆州办理手续,却在公众号发现“线上报销”入口。他将父亲资料拍照、上传、提交,短短时间,一杯咖啡还未喝完,系统便提示“受理成功”。几天后,990元报销款顺利到账。徐先生感慨:“以前报销血费跑断腿,现在只需要点一点。”今年6月,“血费报销平台”微信小程序正式上线,市民通过手机拍照上传资料,系统自动读取电子献血证,后台云端审核,报销款在3到5天内直达银行卡。截至目前,已成功办理多笔线上报销,金额达数千元,广受好评。

为确保好政策惠及群众,新版《荆州市无偿献血管理办法》已经施行。届时,凭借“荆州市献血荣誉卡”,可免费乘坐128条公交线路;免费游览襄阳楼、方特、楚王车马阵等A级旅游景区;在市中心医院、一医、二医等公立医院挂号,直接减免门诊诊费。献血满1000毫升者,本人终生不限量免费用血,直系亲属亦可享受等量减免。政策、技术、服务协同推进,让每一次善举都精准记录,每一滴热血都畅行无阻。

从“跑多次”到“一次不跑”,缩短的是群众办事距离,拉近的是党委政府与人民群众的距离;从“窗口办”到“云端办”,升级的是技术手段,不变的是为人民服务的初心。未来,荆州血站将继续努力,让热血传递爱心,让报销更加便捷,让服务直达群众心间。

夏夜纳凉送健康 中医妙术润心田 荆州中医特色服务受热捧



活动现场,专家们细致地为居民提供免费诊疗服务。

本报讯(通讯员彭娟 黄红艳)8月18日晚,荆州市中医医院解放街道社区卫生服务站中医团队正在武德路社区“摆摊设点”,刮痧板、耳穴模型等器具一字排开,为居民提供免费诊疗服务。

义诊现场,专家们认真倾听居民诉求,针对高血压、糖尿病、关节炎等常见病,细致询问病史、分析症状,给出个性化治疗建议和用药指导。医护人员通过发放宣传手册、现场讲解等方式,向居民普及慢性病管理、夏季防暑、合理膳食等健康知识,解答居民关于“如何科学控糖”“老年人运动注意事项”等疑问,引导居民养成健康生活习惯。

活动现场,中医特色技术体验区成为最火爆的“打卡点”。郑娟护士手

持刮痧板,沿着经络灵活游走,边操作边讲解中医原理。在耳穴埋豆区,熊楠护士将一颗颗王不留行籽精准贴在调理失眠的穴位上,同时示范按压方法。康复医学科潘伟伟医师以精准的力度在穴位上揉按,随着指节起伏,其专业手法赢得连连称赞。

当晚,共有100余名居民参与活动,义诊团队连续3小时不间断提供健康服务。

一场夏日晚会,一次中医邂逅,让居民在欢声笑语中收获健康,更让中医文化的种子在社区悄然生根发芽。该中心主任韩文军表示,未来将持续推进“中医进社区”项目,通过常态化义诊、健康讲座等形式,让传统中医文化走进百姓日常生活,为居民健康保驾护航。

荆州二医“爱心妈妈”与留守儿童心连心

本报讯(特约记者潘健兴 通讯员罗艳 李辛迪)送你一朵小小红花,开在你昨天新长的枝芽上……稚嫩童声传入云层,带来一片安宁、喜乐。荆州市第二人民医院暑期托管班孩子们的歌声里,饱含着对留守儿童的美好祝愿。

8月15日,在“爱心妈妈”们的带领下,荆州二医暑期托管班的孩子们前往监利市朱河镇沈莫村,与当地留守儿童开展“爱心妈妈结对关爱留守儿童”活动,帮助留守儿童们建立健康的心理支持系统,促进亲子关系和朋辈关系的和谐发展,通过互动活动和情感交流,为孩子们传递温暖与关爱,助力健康成长。活动现场,荆州二医“爱心妈妈”的成员们先后开展了健康体检与健康宣教活动。

健康体检环节,“妈妈们”检查了孩子们的视力和身体发育情况,为孩子们建立了健康档案。健康宣教环节,来自眼科的陆静医生用风趣幽默的话语,生

动活泼地演绎告诉孩子们,一定要爱惜自己的眼睛,合理使用电子产品。孩子们认真聆听并纷纷表示,在今后的学习、生活中会好好听妈妈的话,保护好自己的小眼睛。

妈妈带着孩子们开展了趣味十足的小游戏,还送上了精心准备的“健康爱心礼包”及常用药品。在欢声笑语中,拉近了彼此的距离,让留守儿童再次感受到了“妈妈的爱”。

自荆州二医“爱心妈妈团”成立以来,对内积极筹建寒、暑期托管班,切实解决职工假期带娃的难题;对外主动与对口帮扶村的孩子们建立联系,紧密结合医院医疗资源特色,将专业的健康服务精准送达最需要的留守儿童群体,实现了医疗公益资源与需求的精准匹配。

本次留守儿童关爱活动是荆州二医践行社会责任、服务儿童健康成长的切实举措。不仅给留守儿童送去了物资和医疗服务,更传递了关爱、希望与力量。

荆州中医举办第八届中国医师节庆祝大会

本报讯(通讯员彭娟 李梦)8月19日下午,荆州市中医医院举行第八届中国医师节庆祝大会。本次大会以“德馨于行,技精于勤”为主题,旨在弘扬新时代医者精神,表彰先进典型,激励全院医务工作者坚守初心、精进医术,为健康荆州建设贡献力量。

市中医医院党委副书记、院长谭小平代表院党委向全体医务工作者致以节日问候和崇高敬意。他说,荆州市中医医院作为全市龙头单位,始终秉承“精勤穷理,仁德济世”院训,坚持守正创新,推动中西医并重发展。近年来,医院学科建设、人才队伍建设、科研教学等取得显著成效,国家级中医药传承创新中心与宣荆荆都市圈中西医结合旗舰医院建设稳步推进。他希望全体医师同仁继续与党同心、牢记使命,以“大医精诚”精神践行

医者初心,在新时代续写中医药振兴华章。湖北中医药大学高等专科学校党委书记李静萍讲话。她表示,今年的医师节主题言简意赅,意蕴深远,精准刻画了新时代优秀医师的核心品质与成长路径,要将“德馨于行”融入医院文化建设的血脉,将“技精于勤”作为提升核心能力的关键。希望全体医师同仁不忘初心、砥砺前行,以高尚的医德温暖人心,以精湛的医术守护生命,以勤勉的态度追求卓越,在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。

市卫健委主任、荆州市中医药管理局局长姜桂峰在讲话时指出,当前,荆州正处于创建中医药传承示范区的关键时期,市卫健委将全力支持医院发展,希望全体医师同仁们永葆初心,做人民健康的忠诚守护者;精研医术,做传承创新的坚定实践者;勇立潮头,做深化医改的积极参与者;弘扬中医药文化,做中医药魅力的优秀传播者,继续弘扬抗疫精神,以精湛医术、优质服务推动中医药事业高质量发展,为建设健康荆州再立新功。

开幕式结束后,荆州市第一人民医院副院长成长少平结合自身实际为在场人员带来一场既有理论深度又具实践温度的医德医风专题培训,他梳理了医德医风的文化渊源与时代内涵,给大家带来一场心灵的洗礼。

为鼓励医师持续在医学人才培养、医学科技发展、医疗质量优化等方面作出的新成绩,会上,荆州市中医医院副院长张维忠宣读表彰决定,分别为12名获奖者颁发证书及奖章,涵盖优秀管理团队、优秀医师、药师、技师、杏林托举

人才等。其中,“跨越山海奖”特别致敬长期扎根基层及援外医疗队员;“从医30年及以上医师纪念奖章”则向资深医师致以崇高敬意。医师代表邵林森、蒋海波、魏元明、任伟、罗银虎、夏迎春先后发言,结合自身经历分享医者初心与职业感悟。

副院长张朝驹主持杏林托举人才拜师仪式,青年医师向导师行拜师礼,寓意中医药学术薪火相传。新入职医师在副院长李睿舒的带领下庄严宣誓,诵读《大医精诚》节选誓词,展现传承中医药文化的决心。

此次表彰大会不仅是对过往成绩的总结,更是新征程的起点。荆州市中医医院将以医师节为契机,进一步激发医务人员干事创业热情,推动中医药事业高质量发展,为健康中国建设谱写新篇章。

荆州三医召开中国医师节庆祝表彰大会

本报讯(特约记者杨柳 通讯员张晓曼)金秋送爽庆盛会,医者仁心谱华章。8月19日下午,荆州三医在多功能会议室召开2025年中国医师节庆祝表彰大会。全体院领导、中层干部及各科室代表齐聚一堂,共庆属于医师的节日,共谋医院高质量发展新篇章。

大会对获得“湖北省临床检验专业健康科普大赛二等奖”的检验科作品《寄生虫特工局——人体边境保卫战》予以通报表扬。胡松、张文韬、杨哲三位医

代表结合自身从医经历,深情讲述了医者的初心与使命,引发全场共鸣。

该院党委副书记代方春宣读表彰文件。大会对过去一年在医疗、教学、科研及服务等方面表现突出的集体和个人进行了表彰。

该院院长盛斌向全体医师致以节日问候,并向获奖者表示热烈祝贺。他在讲话中深情回顾了过去一年全院医师队伍在医疗救治、学科建设、科研创新及社会服务中的卓越贡献,并寄语全

体同仁:永葆赤诚之心,做理想信念的“坚守者”;锤炼精湛之术,做医学高峰的“攀登者”;恪守仁爱之德,做人文关怀的“践行者”;凝聚奋进之力,做医院发展的“主力军”。他说,新时代赋予医者新使命,希望大家以更高标准、更优服务守护人民健康,为医院高质量发展再立新功。

该院党委书记杨义旭向全体医师送上了节日的祝福。他说,医生是医院服务优化的“践行者”,从提升就医体验,

到深入社区、乡村开展健康宣教和义诊;到利用信息化手段提升诊疗效率,到探索多学科协作(MDT)模式,为医院发展做出卓越贡献,希望全院医务工作者弘扬“德艺双馨”的医者文化,为患者提供更有温度、更高质量的医疗服务。

此次大会既是致敬医者仁心的庆典,更是吹响奋进号角的动员。全院医师将继续践行“敬佑生命、救死扶伤”的初心使命,为健康中国建设贡献三医力量。

田媛:全能多面手!“90后”医生担使命

□ 记者 宗璇 冯政 特约记者 夏白宇 通讯员 鲁萌 胡艺之

荆有所医·博士风采

肾脏,不仅关乎身体的代谢平衡,更与生命的延续紧密相连。荆州市中心医院肾内科主任田媛博士就像是一名战士,以一颗赤诚初心,奋斗在临床、科研、教学一线,始终在为减轻肾脏疾病患者的痛苦而不懈努力。

从医之路慎思笃行

每天早上8点,田媛准时出现在肾内科病房。了解每一项检查结果,跟进患者的病情变化,忙碌的一天,由此拉开序幕。对待日常的临床工作负责认真,切实为群众解决健康难题,这是田媛作为一名“90后”青年医师的坚持,也是她作为一名党员的行为准则。

肾脏内科是一个专业性很强的领域,从肾脏生理、病理到诊疗技术,每一步都不能马虎。为了提升自己的专业素养,她不断学习新知识,掌握新技术,熟练掌握肾内科常见病、多发病、危重症的诊疗原则,能独立完成肾穿活检术、临时导管插管、动静脉内瘘术等常见操作及手术,力求为患者提供最佳的诊疗方案。

徐女士(化名)顺产后,出现大出血、心跳骤停、休克、急性肾衰竭等症状,紧急转至肾内科。由肾内科组织,联合产科、ICU、呼吸科、影像中心等MDT多学科协作团队“抽丝剥茧”,迅速锁定致病原因——罕见的产后并发溶血性尿毒综合征。

田媛带领团队为患者进行“双重血浆置换”,通过这种更安全、针对性更强的新技术,降低患者血液感染、过敏等风险。经过近1个月的精心治疗和护理,患者病情持续好转,摆脱血液透析,顺利出院。田媛说,这一成功案例经验也为肾内科提供了宝贵的实践经验,促使了他们不断完善MDT流程,为守护患者“生命线”提供最大的保障。



田媛博士指导查房。

创新领跑始于临床

医疗技术的发展离不开医学科研的进步。作为医学博士、长江大学硕士生导师、匹兹堡大学访问学者,田媛致力于临床科研工作的开展和实施。

连续获批长江大学创新基金项目、湖北省自然科学基金青年项目、国家自然科学基金青年项目;受邀在美国肾脏病年会上进行专题学术讲座;在亚太肾脏病年会上论文成果获得“最佳摘要奖”,此次学会亚太地区仅4人获此殊荣;在国际高水平杂志JASN及KI上发表论文数篇,单篇论文最高SCI影响因子达10.29分。田媛始终紧跟前沿,把握前沿,利用前沿,以自己的行动诠释着青年学者的

执着与追求。

临床是科研的灵感,科研是临床的驱动力。2024年6月起,在田媛的主持下,荆医肾内科首次牵头发起“血液灌流对维持性血液透析患者心脏结构及功能的影响的多中心临床研究”。项目围绕关于血液灌流对维持性血液透析患者心脏结构和功能的影响的研究,寻找干预治疗尿毒症患者心血管疾病发生发展的有效临床措施。该项目以医联体为基础,在荆州及周边医院相关科室开设分中心,不仅凝聚全市科研力量,也有助于基层医院实现科研项目“零突破”。

从基础课题到临床研究,田媛希望能越来越多地把临床实践中发现的新问题、新现象应用于科研中,为更多疑

难病例提供荆医的解决方案。

同道而谋,相与有成。实现科研追求只是第一步,更重要的是为科室培养一支研究型团队。田媛还积极邀请肾脏学科领域知名专家授课,将学术前沿根植、融合并应用于临床;同时指导研究生们用科研思维关注临床问题,不断提高知识和技能,从临床中找答案、解难题。

“科室的支持及医院高水平科研平台的支撑,是临床医生开展科研探索的坚强后盾。”担任肾内科主任后,田媛更加信心满满:“医院提供了能干事的平台,大家都有一颗想干事的心,我们会竭尽所能推动科室攀向高质量发展高峰,更好地服务患者。”